

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción Provincias: trimestre, 5 pías.—Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.483. CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana, noticias, 2 Pías.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## EL PROYECTO DE EXTRARRADIO NUESTRO INTERÉS

La urbanización del extrarradio de Madrid es reforma que la clase trabajadora madrileña viene reclamando desde hace tiempo; que la minoría socialista del Ayuntamiento ha defendido, defendiendo, a la vez, la solución más conveniente al vecindario y al Municipio: su municipalización.

A reclamar la inmediata realización de esta reforma necesaria, indispensable a Madrid, no nos lleva un criterio local, exclusivista, que siempre estaría justificado. El problema no es sólo local. Por tratarse de la capital de la nación tiene un carácter de mayor extensión e interesa a todos su resolución más honesta y rápida.

La urbanización del extrarradio—y conste, de una vez para siempre, que al mencionar esta gran obra pensamos en su realización municipalizando el suelo—, aparte de la consecuencia de embellecer y sanear la población, de aumentar el bienestar de su vecindario—y vecinos de Madrid son los de toda España—, de librarle de la tiranía de los propietarios y de dotar al Municipio de una eterna fuente de ingresos, tiene dos aspectos interesantes: económico uno, social otro.

Representa la operación más honesta que puede realizar Ayuntamiento alguno. Es entrar en el cauce de las rentas lógicas y morales. Es entregar a la colectividad lo que de todos es. Porque la propiedad urbana es mejorada por la acción colectiva, y hasta ahora sólo los propietarios disfrutaron de sus beneficios. El vecindario, al acrecer el valor de la propiedad, ha venido aumentando su propia explotación. Es, en fin, entrar por la puerta grande de la municipalización, comenzando por lo que, al proporcionar ingresos al Municipio, liberta a los vecinos de una tiranía férrea. ¿Está explicado por qué nosotros tenemos el deber de defender este proyecto? Y su realización ha de influir sobre toda España. Es un ejemplo que abrirá los ojos a otros Municipios.

Es el único medio de dar solución al problema de la crisis de trabajo en Madrid. Y al resolverla en Madrid, se resuelve en gran parte del país, pues que de todas partes acuden a la corte, especialmente en los inviernos, trabajadores en busca de ocupación. Aquí, como a todas las grandes capitales, afluyen los que al cesar las labores del campo quedan sin trabajo.

Desde cualquier punto de vista que se considere, tiene la reforma un carácter general. Por eso, sin descuidar las reclamaciones nacionales que la clase trabajadora ha presentado al Gobierno, y que son base del movimiento que la Unión General prepara, estamos en la obligación de reclamar ésta, dando al hacerlo la sensación de nuestra fuerza, mostrando una reflexiva pero enérgica decisión para conseguir sea satisfiecha.

Estas ligeras consideraciones explican y justifican las campañas realizadas por la Sociedad de albañiles «El Trabajo», por las Sociedades del ramo de la construcción, antes y ahora por la Casa del Pueblo, en pro de este proyecto. Anoche, nuestro compañero García Cortés habló a los trabajadores madrileños, explicándoles el proyecto, su significación y sus ventajas. A esta conferencia seguirán otras de Besteiro y García Quejido. La campaña no quedará aquí, sino que se celebrarán otros actos. Las organizaciones obreras están dispuestas a no dejarse arrebatar la realización de esta importante reforma, defendiendo así, no sólo sus intereses, sino los de todo el vecindario madrileño.

Por todas estas razones, y otras que exponemos, pues de este asunto hemos de hablar extensamente, no comprendemos el ambiente de que se ha rodeado al proyecto. Es decir; nos explicamos la maniobra de Cierva. Que este abogado de malas causas defienda a los propietarios que desean continuar la obra de rapiña que en el Ensanche realizan, nada de particular tiene. Si que un hombre de las

condiciones de Ventosa arañase ayer en la forma que lo hizo al proyecto, demostrando tanta pasión como desconocimiento.

Pedimos a todos mayor alteza de miras.

Y si incomprensible resulta esta actitud del diputado regionalista, más lo es la de cierta parte de la prensa republicana, que combate el proyecto con un desconocimiento absoluto, uniéndole al de la prolongación de la Castellana, hablando de la existencia de un negocio vergonzoso. Se da el caso pintoresco de que los que aparecen como enemigos de los intereses de los propietarios a quienes afecta la prolongación de la Castellana resultan de hecho sus más celosos administradores. Porque el negocio, y grande, resultaría de que no se hiciera la urbanización del Extrarradio y si la prolongación de la Castellana. Esta obra, sin aquélla, dejaría en mantillas a todos los chanchullos que se han realizado a costa del pueblo madrileño. Y a que así suceda cooperan con su campaña esos periódicos, coincidiendo—infeliz coincidencia—con el gobernante de 1909.

Por nuestra parte, estamos dispuestos a trabajar por que este proyecto llegue a vías de hecho, así como todas las reclamaciones obreras. Y esto es lo que pedimos a todos los trabajadores.

**Estamos conformes con Ventosa en que "este Gobierno no puede merecer la confianza del país". Pero añadiendo esta coletilla: Ni este ni otro.**

LOS OBREROS TEXTILES

## Huelga general en Barcelona

El paro se extiende.—Solidaridad.—Excesos de precauciones.—Próximo Congreso.

BARCELONA, 18.—En el pequeño número de fábricas del llano de Barcelona donde se trabajaba van abandonando el trabajo los obreros. De este modo aumenta el número de huelguistas en los ya escasos centenares de trabajadores que no se han declarado en huelga.

El núcleo principal de la huelga está en Pueblo Nuevo, San Andrés, San Martín, Clot y Sans, donde el paro es absoluto.

Las cinco fábricas que existen en Hospital y Llobregat han parado, y la huelga se ha extendido a las fábricas de géneros de San Gervasio.

Se han celebrado varias reuniones obreras. En una de ellas los trabajadores del llamado ramo de agua, o sea los cilindrades y estampadores, acordaron en una reunión celebrada en el cine «Montaña», socorrer con 2 000 pesetas semanales a la Sociedad «La Constancia» en tanto dure la huelga.

El Consejo directivo de la Federación local de Sociedades obreras, de Barcelona, ha publicado una alocución, dirigida a todos los Sindicatos, encareciendo la necesidad de que los trabajadores sigan con interés el desarrollo de esta huelga y presten a sus compañeros de la industria textil el apoyo moral y material que demandan las circunstancias.

Hoy se reunirán los delegados de las Juntas de la Confederación General del Trabajo para cambiar impresiones y tomar acuerdos acerca de la intervención que la entidad citada ha de tomar en el actual movimiento obrero.

Las llamadas precauciones tomadas por las autoridades también van en aumento. Las fábricas donde se trabaja están custodiadas por la guardia civil.

Asimismo está custodiada por esta fuerza pública el local donde reside «La Constancia».

Han ocurrido algunos incidentes. Frente a La Industria Alemana, fábrica situada en la calle Rocafort, se presentó a la hora de comenzar la jornada un grupo de mujeres con el propósito de invitar al paro a los obreros que acudían al trabajo.

Las autoridades no permitieron que se realizasen estas gestiones, con lo que se produjo un estado de disgusto e indignación que exteriorizaron los trabajadores apedreando la fábrica.

La guardia civil dió una carga para alejar del lugar de la fábrica apedreada a los obreros.

Por las mismas causas han sido apedreadas las fábricas de los señores Velú y Solá.

Si las autoridades permitiesen que los trabajadores hicieran uso de su derecho

a notificar los acuerdos de huelga e invitación al paro, no sucederían estos incidentes.

Seguramente que el lunes próximo pararán todas las fábricas.

Posible es también que suceda que la huelga se extienda a toda la región.

En los días 22 al 24, inclusive, se celebrará en Igualada el III Congreso obrero de la Federación nacional del arte textil.

La presente huelga da a este Congreso una gran importancia.

En él se tratarán cuestiones importantes, y entre ellas de la huelga actualmente declarada.—J. G.

## En favor de los desgraciados

Nos preciamos de ser hombres de sentimientos nobles, amantes del bien general, propensos a evitar al prójimo todo sufrimiento; por eso apelamos a nuestros conciudadanos, a su conciencia, a la conciencia nacional—poniendo en la demanda toda nuestra alma y nuestros anhelos—para que nos ayuden a aliviar la situación de unos cuantos desgraciados.

Se trata de un pobre padre de familia que tiene la desgracia de cobrar, para el sostenimiento de ésta, ocho millones y medio de pesetas al año. Por si esto fuera poco, tiene la fatalidad de poseer varios palacios y de tener que dedicar todo su tiempo a las labores propias de su secano.

Se trata también de un presidente del Consejo de ministros que tiene la inmensa desgracia de ser propietario de primera línea, rentista de peso, negociant de altura y, por añadidura, cojo.

Se trata de un infeliz banquero que, para su desdicha; tuvo la mala ocurrencia de comprar un gran número de acciones de Compañías navieras, que le abruman a diario con miles de duros de ganancia.

Se trata de un Urquijo que padece la tremenda desgracia de ser materialmente el amo de Empresas como la Sociedad Española de Construcciones Metálicas, de la Papelera Española, de Altos Hornos, etcétera, etcétera.

Se trata de un marqués de Comillas, cuya vida es un verdadero infierno, a causa de ser dueño de una importante flota, de ricos cotos mineros, de algunos miserables millones.

Estos son los casos típicos, los ejemplos que ponemos a la vista de los hombres de corazón para que se apresten a remediar tanta desdicha.

Hasta ahora se resignaron a su triste suerte sin elevar una queja, sin proferir un lamento; pero la situación se agrava, y ya el presidente del Consejo de ministros, haciéndose eco de los padecimientos de sus compañeros en desgracia, ha arrojado a la faz del país el primer ¡ay! de dolor.

Es preciso, pues, acudir al remedio de esas desdichas.

Es necesario que todos los ciudadanos españoles pongan cuanto esté de su parte para librar a todos esos señores de la carga de ser propietarios. Libre de esa desgracia a los que hoy la sufren, haciendo colectiva la propiedad, con lo que todos contribuiremos a llevar esa carga. Llevemos un poco de felicidad a esos seres, concediéndoles la merced de que participen con los demás en los trabajos útiles. No cometamos la herejía de seguir impidiendo que los parias del cupón no puedan cumplir el precepto divino de ganarse el pan con el sudor de su frente.

El presidente del Consejo, en un rasgo de rebeldía, ha declarado ante el país que el ser propietario es una desgracia como otra cualquiera; en sus palabras iba envuelto este grito rebelde: ¡abajo la propiedad!

Nosotros le repetimos con toda energía, e invitamos a los hombres de conciencia y de elevados sentimientos a que se unan a nosotros para impedir que sigan siendo desgraciados los dueños de la riqueza, mientras gozan, sin tasa ni medida, los que la producen.

E. DE FRANCISCO

## LA CRISIS ECONOMICA

Los odiosos acaparadores.

SALAMANCA, 17.—Se ha celebrado una reunión privada del alcalde con los concejales para tratar del conflicto del pan.

El alcalde dió cuenta a sus compañeros de Consejo de la entrevista que había celebrado con trigueros y harineros, quienes le manifestaron que no precisa ir a la incautación de trigo y harinas desde el momento en que ellos están dispuestos a facilitar el citado cereal a 64 reales las 94 libras mientras subsista el actual estado de cosas.—G.

**¡Trabajadores!**  
**EL SOCIALISTA es el único diario que defiende vuestros intereses.**

## UN GRAVE CONFLICTO

### La huelga de los obreros del mar

En el puerto de Barcelona.

BARCELONA, 18.—Como consecuencia de la huelga de marineros el puerto ha perdido toda su actividad y tiene un aspecto de quietud entristecedora.

La previsión de los navieros, que hizo activar el día de ayer la carga de buques para que éstos pudieran hacerse a la mar antes del día de huelga, ha hecho que los navios que ayer quedaron en el puerto fueran solamente los siguientes:

Florinda, Ballesteros, Mallorca, Torreblanca, Montoro, Ciervana, Conde Wifredo, Buenos Aires, Cabo Oropeza y Cabo Cervera.

Al estallar el conflicto se hallaban en reparación los vapores Tintoré, Ida, Bayo, y en el dique, el Erizamendi.

La tripulación de todos los buques, exceptuando los que están en reparación, abandonó los barcos.

El vapor Ciervana había entrado esta madrugada, y tan pronto como atracó pasó a su bordo un individuo de la Comisión de huelga con objeto de notificar esta resolución a los tripulantes.

El capitán del buque no quiso reconocer autoridad al comisionado y se opuso a que cumpliera su propósito; pero poco después autorizó a una Comisión de la Sociedad «La Naval» para que hablase con los tripulantes.

Como consecuencia de la entrevista, la mitad de éstos saltaron a tierra, llevándose sus equipajes, que cargaron en un carro enviado al muelle por «La Naval».

Luego de ocurrir este incidente se dió orden a los capitanes de todos los vapores de que no se permitiera el acceso a los miembros de la Comisión de huelga, y que, en caso preciso, se pidiera el auxilio de la fuerza pública.

Esta disposición hace imposible en algunos casos que la organización obrera ejercite el derecho legal de invitar al paro a los obreros marineros. Al amparo de esta medida patronal se ha puesto la autoridad.

En el domicilio social de «La Naval» hay, desde las primeras horas de la mañana, gran animación.

Los huelguistas, conforme abandonaban los buques, acudían a la Sociedad, en la que eran recibidos con vivas y aplausos. Allí se encontraban constituidos el Comité de huelga y la Junta directiva ultimando detalles del paro y contestando a las consultas que se les dirigían.

Todos los equipos de los huelguistas se depositan ordenadamente en un almacén instalado al efecto.

A las doce de la tarde se recibieron informes de haberse planteado la huelga marítima en otros puertos de España.

La Sociedad «La Naval» ha accedido a que sigan a bordo las tripulaciones de los vapores pesqueros, teniendo en cuenta diversas razones, entre ellas, evitar que sufrieran las consecuencias de la huelga las clases pobres.

Tampoco figuran en el paro los tripulantes de los buques de vela.

Acercá de los buques que sufren reparación, la Sociedad ha resuelto que los tripulantes permanezcan a bordo.

«La Naval» ha declarado que es firme la decisión de que desembarquen todas las tripulaciones de los buques cuyos armadores pertenecen a la Federación del Mediterráneo, mientras esta entidad no acepte las bases que le han sido presentadas.

Si los armadores aceptan las bases, aunque no las acepte la Federación, los tripulantes seguirán a bordo.

Aquellos barcos cuyos armadores no pertenecan a la Federación que hayan concedido a sus tripulantes los beneficios solicitados podrán zarpar con el total de su tripulación respectiva.

Los representantes del Poder público ya han comenzado a ejercer coacciones, a pretexto de cumplir la ley.

Con esto no consiguen más que irritar los espíritus, propagar la resistencia y dificultar las soluciones.

Una demostración de que la autoridad comienza a actuar torpemente es que el comandante de Marina instruye diligencias contra los tripulantes contratados que abandonaron el trabajo. Los oficiales dan cuenta a la Comandancia de los nombres de los marineros que desembarcan, acompañando la información de las libretas de inscripción y de los datos de los puertos en que termina el contrato.

Estas resoluciones no impiden que los marineros continúen abandonando el trabajo.

Hasta los momentos presentes el número total de huelguistas marítimos es el de 109, correspondientes a los vapores Conde

Wifredo, Cabo de Oro, Jorge Juan, Torre Blanca, Teresa Fábregas y Ciervana.

Los huelguistas aseguran que el movimiento se extenderá a los demás puertos de España.—J. C.

En los otros puertos.

HUELVA, 18.—Se ha iniciado la huelga de las tripulaciones de los buques españoles surtos en esta bahía.

Han desembarcado los de los vapores Valencia, Carasa, Eloisa y Mendi.

VALENCIA, 18.—Los obreros del mar que han secundado la huelga pertenecen a las Sociedades «La Razón», de Valencia, y «La Naval», de Barcelona.

Las dotaciones que han abandonado el trabajo son 31 hombres del Vicente Ferrer, 16 del Vicente la Roda, ambos de la Compañía de correos de Africa; 15 del Colón, de la Compañía Fabregue, de Tarragona, 16 del Cullera, de la Compañía Ferrer Peset.

MÁLAGA, 18.—La huelga marítima ha comenzado sin incidente alguno. Desembarcaron las tripulaciones de los vapores Cabo Prior, Benigno, Cabo Peñas, Wabluck, Lázaro, Luis Vives, Grao, Ciudad de Soller, Abal, y Florencio Rodrigo.

SEVILLA, 18.—Cumpliendo los acuerdos de huelga han abandonado los barcos las tripulaciones de los siguientes: Santana, Navarra y Andalucía.

ALICANTE, 18.—Con gran entusiasmo han acordado las Sociedades terrestre y marítima «Paz» y «Defensa» secundar el paro por solidaridad a «La Naval».—Juan Lm.

VIGO, 18.—Cumpliendo acuerdo de «La Naval», ayer desembarcó la tripulación del Julián, que se hallaba en este puerto.

La tripulación del Cabo Caboeiro parará en Villagarcía, donde rinde el viaje.

Gestiones realizadas por Bayan, delegado de «La Naval», y otros compañeros consiguieron contrarrestar los planes de los reclutadores de esquiros. Sólo han conseguido reclutar 13 amarillos, en su mayoría ineptos.

Hay un entusiasmo enorme entre el personal marítimo asociado.—González.

CARTAGENA, 18.—Los fogoneros y marineros pertenecientes a las tripulaciones de los vapores Antonia, San José y Aragón, surtos en este puerto, se han declarado en huelga cumpliendo órdenes de la Federación de Barcelona.—G.

UNA QUIEBRA

## La Empresa de la Gran Vía

La Correspondencia de España ha publicado el siguiente suelto:

«Según parece, el alcalde de Madrid ha requerido al concesionario de la Gran Vía para que ingrese en las arcas municipales una importante cantidad, que, como abono de plazo, tiene pendiente.

En relación con esta noticia hemos oído asegurar que hace algún tiempo acreedores del concesionario hicieron saber a la Corporación municipal que está declarado en quiebra por los Tribunales ingleses.

En tales condiciones, y con una declaración de quiebra por delante, ¿qué efecto podrán tener los acuerdos que con nuestro Ayuntamiento y con los particulares se adopten?

Por si esto fuera poco, se asegura también que alguno de los acreedores ha reclamado judicialmente en Madrid el pago de varios millones de pesetas, y que en este litigio ha sido embargada por el Juzgado la concesión de la Gran Vía, y además se han adoptado otras medidas que obligan a que en todas las operaciones que se realicen intervenga el Juzgado que entiende en el asunto.

No es necesario encarecer la importancia que todas estas noticias revisten para el pueblo de Madrid.

Hace ya mucho tiempo que se habló de este asunto. En tiempo de los conservadores el Sr. Prats recogió estos rumores, confirmandolos, aunque añadió que no influiría nada la situación de la Empresa, en litigio desde hace mucho tiempo, en la realización de las obras.

Pero ya vemos que si influye, con lo cual se reconoce la razón con que pedíamos hace tiempo que el Ayuntamiento se incautase de las obras, ya que la Compañía no cumplía sus compromisos.

No fuimos oídos entonces y no lo seremos ahora, porque políticos de suprema influencia en la situación liberal son los que intervienen en el litigio a que antes aludimos.

Y, naturalmente, el pueblo madrileño sufre las consecuencias.

# EN LA CASA DEL PUEBLO EL EXTRARRADIO DE MADRID CONFERENCIA DE GARCÍA CORTÉS

Anoche dió su anunciada conferencia, en la Casa del Pueblo, el compañero Mariano García Cortés.

Versó, según ya se dijo, sobre la cuestión del Extrarradio.

Primeramente pronunció breves frases el compañero Rafael Martínez, del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo, exponiendo los motivos que éste ha tenido para organizar la serie de conferencias que inicia García Cortés, y anunciando su propósito de persistir en la campaña hasta lograr que triunfe el proyecto del Sr. Ruiz Jiménez, que juzga favorable para Madrid.

### LAS GRANDES CIUDADES

A seguida usó de la palabra el conferenciante, el que, después de manifestar que ocupaba la tribuna entendiendo el cumplimiento de su deber como vecino de Madrid, como asociado y como concejal socialista, entró de lleno en materia. El problema que nos ocupa—dijo—es uno de los infinitos problemas que han surgido al formar estas inmensas aglomeraciones urbanas que al presente se concentran en las grandes ciudades.

La gran ciudad es un producto del capitalismo. A la concentración de capitales y de industrias corresponde la concentración de hombres y la formación de estos gigantes núcleos urbanos. Vanderveide ha dicho que desde la gran ciudad ejerce la burguesía el poder que en tiempos pretéritos ejercieran los señores feudales desde sus castillos esparcidos por la campiña.

Antes, el campo dominaba a la ciudad. Hoy es ésta la que domina al campo.

Hizo consideraciones sobre el asombroso crecimiento que ha habido de grandes ciudades durante el último siglo, y el que tuvieron las grandes ciudades en ese mismo espacio de tiempo. Europa, al comenzar el siglo XIX, sólo tenía 21 ciudades de más de 100.000 habitantes, y de ellas ninguna reunía un millón de habitantes. Un siglo después eran 147 las ciudades que tenían más de 100.000 almas, y varias las que congregaban por encima de un millón de habitantes.

Berlín, que en 1800 contaba 172.000 habitantes, reunía al empezar este siglo 1.888.326.

En el mismo espacio de tiempo San Petersburgo, de 220.000 habitantes ha pasado a 1.439.000; Viena, de 231.000 a 1.662.269; Moscú, de 300.000 a 1.036.000; París, de 648.000 a 2.714.668, y Londres, de 958.000 a 4.536.063.

En Norte-América vemos que Filadelfia, en un siglo, de 69.403 habitantes pasa a 1.293.697; de Nueva York, 60.489 a 3.437.202.

Con la formación de estos enormes núcleos urbanos han surgido ininidad de problemas de carácter higiénico y económico.

### EL PROGRESO DE MADRID

A pesar de la incultura, de la torpeza y de la cobardía de nuestra clase burguesa, en España también se ha producido el mismo fenómeno de crecimiento en las grandes ciudades. Madrid es una de ellas.

No voy a relataros su historia, que la podéis hallar bien documentada en Mesonero Romanos, Fernández de los Ríos y Cambroner.

Comparad el Madrid de Ramiro II, con sus 81 hectáreas—menos que el Parque del Retiro—y 3.000 habitantes, o el de Felipe II, con 776 hectáreas y 34.000 habitantes, con el de hoy, que tratamos de extender en 5.100 hectáreas de superficie, con 650.000 pobladores!

El desarrollo de Madrid, como toda formación de gran ciudad, ha dado origen a problemas relacionados con la forma de acondicionar a los nuevos habitantes y de atender a las necesidades que originen estos crecimientos y los que se vislumbran en lo porvenir.

Madrid, que al finalizar el siglo XVIII (año 1797) tenía 167.607 habitantes, llegó a tener 271.254 en 1857. Por entonces comenzó a agitarse la cuestión del Ensanche, que guarda a no pocos puntos de semejanza con la del Extrarradio, que hoy nos ocupa.

Los 271.254 hallábanse encerrados dentro del cercado de tapias y muros que rodea Cambroner en sus *Crónicas del tiempo de Isabel II*.

(Cortés lo detalló.) La población se ahogaba. Precisaba de mayor expansión, y ello dió lugar a que se hablara y discutiera sobre el particular. En 1859, el ingeniero Sr. Castro hizo el plano del Ensanche.

Es de notar el libro que, ocupándose de la reforma de Madrid, escribió Fernández de los Ríos en 1868, con el título de *El futuro Madrid*. En él se aborda el problema con singular competencia, y aparecen proyectadas gran parte de las obras urbanas más importantes que se han realizado en nuestra ciudad. Algunas que allí se proponen, y que no se han hecho, merecen ser realizadas.

Efecto de todas estas discusiones, y sobre todo, de la necesidad que a Madrid imponía el crecimiento de la población, fue la creación del Ensanche, para cuyo régimen se dictó una ley especial, la de 1879, modificada después por la de 1892, que es la que actualmente está en vigor.

La población ha seguido aumentando, no siendo bastante para contenerla el Ensanche, o mejor dicho, los precios alcanzados por los terrenos, y consiguien-

temente por los alquileres, han obligado a la población a situarse más allá de los límites del Ensanche, en el Extrarradio.

Si Madrid hubiera estado regido por personas inteligentes y cultas, si en vez de hacer una baja política municipal, de gremios y de rapiña, hubiérase hecho una política honrada y atenta a los intereses de la ciudad, el problema de la urbanización del Extrarradio hubiera sido estudiado y resuelto antes de que los hechos lo hubieran planteado.

Porque el problema lo plantea la existencia en el Extrarradio de 2.899 casas con más de 50.000 habitantes, no las previsiones del administrador capaz y honrado que procura el bien de sus administrados.

Tenemos, por lo tanto, expresado cómo se ha llegado a la formación de Madrid. Lo integran: primero, el Interior, que es la parte de la población comprendida en el recinto iniciado en tiempos de Felipe II, y que terminó en los de Felipe IV; su superficie comprende 777 hectáreas; segundo, el Ensanche, reforma de 1859, que se rigió por ley especial en lo que respecta a su urbanización; comprende 1.517 hectáreas, y tercero, el Extrarradio, cuya urbanización y régimen nos preocupan ahora, y que abarca 2.761 hectáreas, aunque de ellas sólo están afectadas unas 1.800 por los planos de urbanización, pues el resto lo ocupan grandes espacios libres que higienizan y embellecen la población, y no hay por qué tocarlos.

### URGENCIA DEL REMEDIO

La forma en que se presenta el problema de la urbanización del Extrarradio hace que se aprecie en términos de indudable urgencia su solución.

No es asunto que permita dejarse, por la razón sencillísima de que hace muchos años que debía ser resuelto.

Hoy, las 2.899 casas que se han construido en el Extrarradio forman un cinturón que rodea a Madrid de pozos negros (pasan de 2.000 los que hay) y de casas antihigiénicas y antiestéticas. Es un enorme cerco de malos olores que precisa romper cuanto antes. Cada día que se retrasa la urbanización se produce un daño evidente e irreparable a Madrid.

Por otro lado, cada casa que se construye, cada calle particular que el capricho y la arbitrariedad abren en aquella zona es un mayor gasto que tendrá que hacer el Ayuntamiento en lo porvenir. A medida que el Extrarradio se puebla se encarece el terreno, y, por ende, las expropiaciones que habrá que llevar a efecto al proceder a su urbanización.

Estas dos razones por sí solas justifican la urgencia de la urbanización del Extrarradio.

Si agregamos la necesidad de facilitar trabajo y de embellecer Madrid, la urgencia se destaca con mayor vigor.

### PROCEDIMIENTOS PARA ACOMETER LA REFORMA

Hasta ahora se han esbozado tres procedimientos para realizar la urbanización del Extrarradio:

Uno consiste en extender al Extrarradio el régimen del Ensanche, tal como está o con ligeras modificaciones.

Los otros dos son los propuestos por el Sr. Núñez Granés en su Memoria sobre el Extrarradio, documento notable por varios conceptos.

Propone el Sr. Núñez Granés el sistema que llama de grandes polígonos y la municipalización de todo el Extrarradio.

### LO DEL ENSANCHE

Para apreciar el valor del primer procedimiento basta que examinemos lo ocurrido en el Ensanche.

El Ayuntamiento—que es lo mismo que decir el vecindario—ha pagado por expropiaciones para vía pública en el Ensanche algo más de 27 millones y medio de pesetas, y aun tendrá que abonar varios millones más, y ha invertido en obras de urbanización de aquellos terrenos por encima de 130 millones.

La superficie del Ensanche es de 1.517 hectáreas, o sean 20.000.000 de pies cuadrados aproximadamente. Si este terreno lo hubiera comprado el Ayuntamiento en 1859, o algo después, cuando se abordó lo del Ensanche, lo habría podido adquirir en su totalidad por menos de 20 millones de pesetas. Persona que reputo muy competente asegura que por 12 ó 13 millones pudo adquirirse. El Sr. Núñez Granés afirma que terrenos que entonces pudieron adquirirse por 50 y 60 céntimos el pie, se han expropiado después para vía pública por 6 y más pesetas; es decir, se han pagado diez o doce veces más.

Primera consecuencia que apreciamos en el sistema: que el Ayuntamiento ha pagado por adquirir los terrenos que precisaba para plazas y calles tanto o más que había gastado en comprar todo el Ensanche. Por este lado el negocio no resultó, como vemos.

En obras se han invertido por encima de 130 millones de pesetas. Ciento que aprovechan a todos los vecinos, por cuanto todos podemos transitar y aprovechar las calles del Ensanche. Pero los que se han beneficiado más, los que se aprovecharon casi exclusivamente de ellas fueron los dueños de los terrenos del Ensanche, que, según testimonio del Sr. Núñez Granés, han visto crecer el valor de sus fincas en unos 600 millones de pesetas.

En una discusión habida en el Senado en 1910, con motivo de una propuesta del Sr. Aguilera, y en la que el Sr. Tormo dijo cosas verdaderamente pintorescas, que acreditan su incompetencia en este particular, como en otros muchos, el señor Sánchez de Toca dijo que estas obras las habían pagado los mismos propietarios, por cuanto se abonaban con tributos que pesan sobre ellos. Es falso. Esos tributos los pagan los inquilinos, pues aquellos caseros, como todos, cuidan de difundir los impuestos que les carga el Estado entre sus inquilinos. Por lo tanto, las obras se han hecho con dinero del vecindario.

Segunda consecuencia del sistema: que el Ayuntamiento ha gastado 130 millones de pesetas en valorar en más de 600 unos terrenos de varios particulares.

Comprenderéis que el sistema éste debe ser desechado.

Y comprenderéis también con cuánta razón Besteiro calificaba de apaches a los que habían hecho los manejos que tan tristes consecuencias han producido.

### LOS GRANDES POLÍGONOS

El Sr. Núñez Granés propone que el Extrarradio se urbanice, construyendo en el límite de Madrid un paseo parque de 100 metros, y grandes vías radiales, de 30 metros cuando enlacen con las actualmente construidas, y de 40 cuando no concurre esta circunstancia. Además, establece en lugares apropiados grandes plazas, de 50 metros de radio, para renovar el aire, facilitar el tránsito y embellecer la ciudad. Las calles accesorias tendrán 15 metros de ancho, como mínimo.

Este es el plan de urbanización.

Con arreglo al sistema que el Sr. Granés llama de los grandes polígonos el Ayuntamiento expropiará ahora y de una vez el terreno necesario para el paseo parque, las calles radiales y las plazas, lo demás queda para los propietarios, los cuales deberán, además, urbanizar por su cuenta, y con arreglo a lo que el Ayuntamiento acuerde, las calles accesorias.

El sistema es mucho mejor que el del Ensanche, por cuanto las expropiaciones municipales resultarían bastante más baratas y porque se imponen mayores gravámenes a los propietarios, lo que aumenta el margen de beneficio del vecindario.

Pero le gana en ventajas desde todos los puntos de vista el otro sistema que propone: el de la municipalización del terreno.

### LA MUNICIPALIZACIÓN DEL EXTRARRADIO

Con arreglo a este sistema, el Municipio no sólo expropia las 600 hectáreas que precisas para vía pública, sino también las 1.200 que se destinan a construcción.

Con arreglo a este sistema, el beneficio íntegro de la urbanización es para el vecindario. Lo que se gasta en higienizar el extrarradio y en embellecerlo no aprovecha a los actuales dueños, sino al Municipio, que pasa a ser el único propietario de aquella zona.

Dueño el Ayuntamiento del terreno, y a medida que va urbanizándolo, lo va cediendo a censo—un censo bajo, porque el terreno se compra barato—a los particulares que quieran construir.

Y así la población se extiende en las condiciones que la higiene exige y en forma que produce una economía grande en los alquileres, no sólo en el Extrarradio, sino también en el Ensanche y en el Interior, a donde, por repercusión lógica e inevitable, han de llegar los beneficios del Extrarradio.

### ACTITUD DE LOS CONCEJALES SOCIALISTAS

Los concejales socialistas nos hemos pronunciado desde luego por el sistema de la municipalización. Presentóse el proyecto del Sr. Núñez Granés hacia 1910. Entonces eran concejales Quejido y Barrio, y se pronunciaron, con indudable acierto, por este sistema. Luego, Mora y yo participamos del mismo criterio. Y después, Besteiro y los demás concejales se han sumado a esa opinión. El proyecto del Sr. Granés es, por lo tanto, bandera de la minoría socialista.

También lo es de la Casa del Pueblo y de la Sociedad de albañiles, que en sus recientes mítines sobre la crisis de trabajo inscribieron entre las peticiones que elevaron al Gobierno la de que se urbanizara y municipalizara el Extrarradio.

### ES UN PROYECTO HONRADO

Por ello, cuando he visto que alrededor del proyecto de ley que ha presentado el Sr. Ruiz Jiménez se formaba un ambiente de desconfianza y de recelos, que se insinuaban inmorales, me he preguntado: ¿pero qué papel jugamos aquí los concejales y ex concejales socialistas, la Casa del Pueblo y la Sociedad de albañiles? ¿Somos cómplices de un negocio, o instrumentos de un negocio?

Porque el proyecto del Sr. Ruiz Jiménez no es más que la forma legal de llevar a cabo la reforma propuesta por el Sr. Núñez Granés, y aceptada y defendida por nosotros. Si allí hay negocio, nosotros lo hemos defendido.

Pero no somos ni cómplices ni instrumentos de nada inmoral. Al contrario. Defendemos una cosa que es lo más honrado, lo más digno, lo más conveniente que en materia de urbanización se ha hecho en Madrid.

Y si alguien opina que el proyecto no es honrado, YO ESTOY DISPUESTO A DISCUTIRLO PÚBLICAMENTE, DONDE QUIERA Y ANTE QUIEN QUIERA.

Et que afirma, prueba. Voy a tratar de demostrarlo.

Para que fuera inmoral sería preciso que el proyecto beneficiara a algunos particulares con detrimento del interés de la comunidad. ¿Es este el caso? No. Vémoslo.

Al urbanizar el Ayuntamiento el Extrarradio cuanto gane el terreno irá en provecho del mismo Ayuntamiento, que será el único dueño. ¿Qué propietario, qué interés particular se beneficia? Quién lo sepa que lo diga; pero juzgo difícil que nadie ose citarlo, porque no existe.

Quizá se diga que al abonar la expropiación se hace el negocio. Evidentemente que quien haya comprado, hace años, en ciertos lugares del Extrarradio, venderá a mucho mejor precio que compró. Por ejemplo: un Sr. Villar, que, según mis noticias, tiene 1.800.000 pies de terreno en las inmediaciones del Hipódromo, venderá a un precio muy superior al que él pagó hace diez o más años. Pero este negocio está hecho sin la urbanización del Extrarradio. Es independiente de este proyecto. Responde a otras causas. Así es que se haría aun cuando el proyecto no existiera.

Y el proyecto del extrarradio evita que los sucesivos aumentos de valoración del terreno constituyan nuevos negocios para los particulares. De haberlos son para la comunidad.

Y no cabe tampoco que se hagan combinaciones respecto a la fijación del precio, pues con perfecta claridad preceptúa el proyecto que el precio de las fincas que haya que expropiar se determinará en armonía con el valor asignado en su amillaramiento y en su líquido imponible durante los dos años precedentes.

Hay una prueba decisiva en apoyo de lo que afirmo. La de que ninguna Asociación de propietarios se pondrá al lado de la municipalización del extrarradio. De haber negocio será para los propietarios. Si rechazan el sistema es que el negocio no existe.

### LA PROLONGACIÓN DE LA CASTELLANA

No sólo no hay negocio en el proyecto, sino que mata negocios que están en el telar y otros que se hallan en estado embrionario.

Entre los primeros se encuentra el negocio de la prolongación de la Castellana, que no sé si por ignorancia o mala fe ha sido confundido con el honrado proyecto de municipalización y urbanización del Extrarradio.

Todos los terrenos, o casi todos los terrenos afectados por la prolongación de la Castellana pertenecen a seis propietarios, que, según mis informes, son: el Sr. Villar, ya citado; el conde de Romanones, el conde de las Almenas, el Sr. Roland, un señor que creo se llama Grup o algo parecido y la Compañía de Jesús.

Si el proyecto de urbanización del Extrarradio no se hiciera, o al menos se retrasara, y se hiciera previamente la prolongación de la Castellana, los terrenos a que afecta ganarían extraordinariamente de valor. El negocio de los dueños sería verdaderamente fabuloso.

En cambio, si se municipaliza el Extrarradio, se mata el negocio de la prolongación de la Castellana, pues en el supuesto de que tal reforma urbana se efectuara, el aumento de valor de los terrenos aprovecharía exclusivamente al Ayuntamiento, que sería su único dueño.

### UN DEFECTO DEL PROYECTO DEL MINISTRO

Lo es el facultar al Ayuntamiento para delegar sus derechos y obligaciones en una Sociedad.

Este es un portillo peligroso, que podrá aminorar grandemente los beneficios de reforma tan rectamente intencionada.

El Sr. Ruiz Jiménez debe suprimir esa parte del proyecto. Y espero que lo hará en cuanto se aperceba del riesgo.

### EL AVAL DEL ESTADO

En cambio, debe insistir en que el Estado preste su aval al empréstito municipal. Es la garantía de su éxito.

Si ese aval está muy en lo posible que la municipalización no pudiera efectuarse.

### VENTAJAS DE LA REFORMA

A continuación García Cortés enumeró los beneficios que reportará a Madrid la ejecución del proyecto.

Desde el punto de vista higiénico, Madrid, en vez de aparecer envuelto por una cintura de pozos negros, lo estaría con un paseo parque, lleno de árboles y flores; se aumentarían los espacios libres, condición sine qua non para la salubridad de las ciudades; las calles del Extrarradio, en lugar de ser reducidas, sin aire y sin sol, serían amplias, bien orientadas, en forma que se renovaría fácilmente el aire y que llegaría a ellas siempre abundante la luz.

En el orden económico provocará una importante baja general de alquileres. El vecindario, en vez de abonar los 120 millones anuales que al presente paga de alquileres, pagará 100 ó menos. Y la diferencia serviría para que el vecindario pudiera comer, vestir y educarse mejor, que buena falta le hace.

El Sr. Núñez Granés supone que el proyecto proporcionaría, pasados los primeros años, beneficios al Ayuntamiento, que hallaría en los censos una fuente sana de ingresos. Calcula que el Ayuntamiento puede llegar a percibir 12 millones de pesetas al año. Yo creo que la operación es también conveniente para el Municipio, desde ese punto de vista: mas no llega a los optimismos del Sr. Granés. Pero ello no importa, porque es secundario; el proyecto sería aceptable aun cuando costase al Municipio uno o dos o más millones cada año. ¡Qué importa ese gasto anual, si a cambio de él el vecindario se economiza más de 20 millones anuales y gana salud, y la población alegría y belleza!

### HAY QUE LUCHAR EN FAVOR DEL PROYECTO

Frente al proyecto se alzan muy poder-

rosos intereses, cuya actuación estamos viendo desde luego.

Pero como el proyecto beneficia a la masa general del vecindario y a grupos muy importantes de intereses, hay forma de contrarrestar con éxito la actuación de los enemigos del proyecto, que también lo son de Madrid.

Ahora, para ello se precisa que nos agitemos, que procedamos enérgicamente.

En primer lugar los obreros, a los que beneficia desde todos los puntos de vista, incluso porque la urbanización del Extrarradio proporcionará trabajo abundante para muchos años, extremo que no he querido abordar porque no quiero que se diga que la acción de los trabajadores la impulsa un egoísmo, siquiera se trate de egoísmo tan justo, tan racional y honrado como el que queramos trabajar.

Deben agitarse también los comerciantes e industriales, que sufren como los que más la tiranía de los caseros y que podrán realizar mayores negocios a medida que la situación económica del vecindario mejore.

Deben contribuir, igualmente, los que dicen luchar contra el tuberculosis y por el mejoramiento de la raza. Más eficaz que el día de la flor, en que se recaudan unos miles de duros para aliviar la agonía de un puñado de tuberculosos es procurar que el vecindario tenga habitación sana, bien aireada y bañada por el sol, y que nutra mejor, pues así se evita que haya tuberculosos. Y más eficaz que lamentarse en Academias y Ateneos de que Madrid rinda un contingente formidable de mozos inútiles para el servicio de las armas, lo que indica depauperación de la raza, es que se procure mejorar las condiciones de la vida de los pobres, que tan miserables son en Madrid.

El conferenciante fué escuchado con gran atención durante los cinco cuartos de hora que invirtió en su labor, y al final fué muy aplaudido.

## LA POLITICA

En el Congreso se reunió ayer la Subcomisión de Marina, con asistencia del ministro del ramo.

Este informó extensamente acerca de los motivos que ha tenido para presentar el proyecto de ley pidiendo autorización para distribuir, con arreglo a las circunstancias actuales, los créditos consignados en el presupuesto con destino a las obras de bases navales.

Se acordó proponer a la Comisión general de Presupuestos que dé dictamen de conformidad con el proyecto.

En la sesión de mañana del Congreso se dará cuenta de los nueve distritos vacantes por haber anulado la elección del Supremo, y se procederá al sorteo de las actas dobles de los señores Alba y Mella.

La Comisión del Senado que ha de entender en el proyecto de ley regulando el trabajo a bordo de los buques mercantes se constituyó ayer, nombrando presidente al doctor Puñido y secretario al señor Alba (D. Enrique).

Acordó abrir dos informaciones: una, para los senadores, que se verificará el martes, miércoles y viernes de la semana próxima, a las cuatro y media, en la sección quinta, y otra, por escrito, para los navieros, que durará hasta el día 2 de julio.

## LOS FERROVIARIOS

### Fórmula rechazada.

Vigo, 18.—La Sección ferroviaria del Sindicato de Medina a Zamora y de Orense a Vigo ha celebrado una asamblea que terminó en la madrugada de hoy.

Se discutió sobre la actitud intransigente de la Compañía. De las discusiones se dedujo con claridad que todo el personal ferroviario se ha dado cuenta de que la Compañía, al negarse a transigir en lo que no le causa quebranto alguno, lo que persigue es evitar que continúe el personal asociado.

El personal sabe que la organización que es indispensable para mantener su personalidad en condiciones de ir mejorando su situación y no está dispuesto a consentir que la Compañía consiga lo que torpemente se propone.

En la reunión se tomó el acuerdo de rechazar la fórmula presentada por la Compañía, y proponer una nueva, que, de no ser aceptada, provocará la huelga y constituirá la aspiración para la lucha.

Se ha recibido noticia telegráfica de que llegará mañana el compañero Cordoncillo para representar a la Comisión ejecutiva de la Federación nacional ferroviaria.—González.

## Infanticidio oculto

Nombramiento de juez especial. LINARES, 16.—La Audiencia territorial de Granada ha nombrado juez especial, para que entienda en la causa sobre el crimen cometido con un niño de cinco meses en la calle del Doctor, a D. Luis de la Torre Leyva, juez de instrucción de la vecina ciudad de Ubeda.

El pueblo en general espera el esclarecimiento de tan horroroso asesinato, y confía en el nuevo representante de la justicia, pues si es cierto que viene a defender su cometido, prescindiendo, claro está, de todo cuanto pudiera influir en otros que tuviesen en poca estima su deber profesional, no tardará en saberse quién o quiénes cometieron tan repugnante crimen.—Gil.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Continúa la discusión del Mensaje de la Corona.

El señor VENTOSA reanudó su discurso, suspendido ayer.

Comenzó hablando de la necesidad de dar confianza al capital catalán, y afirmó que en vez de ello, tanto el gobernador de Barcelona como el jefe del Gobierno han esgrimido contra Cataluña la amenaza de la reforma arancelaria.

Esto y tratar del estado de la Hacienda española, y para ello se refirió a las declaraciones del Sr. Alba en el Senado.

Según esas declaraciones, el déficit del último ha excedido de 500 millones, aparte de la deuda flotante de 800.

Y se deduce de lo que ha dicho el ministro que luego de consolidar el crédito se irá a un empréstito de más de 1.000 millones.

Reconoció que el discurso del Sr. Alba había sido con general alabanza; pero el orador siente que su voz tenga que desentonar.

Continuó diciendo que hay dos fórmulas retóricas parlamentarias que suelen ser de gran efecto y de menguada eficacia: la patética, de resonancia; la de sinceridad, cuando se clarifica contra los desastres de la administración.

En tal sentido, el discurso del Sr. Alba es una página más de sinceridad en cuanto a la confesión; pero teme que sea tan ineficaz como el que pronunció el señor Barrial en 1914.

El Sr. Alba citó cifras muy elocuentes; pero aun ha de añadir otras el orador.

En Marruecos, por ejemplo, se presupuestaron 124 millones, y, no obstante haberse censurado en el Parlamento la gestión de ese presupuesto, aun se han gastado 36 millones más.

Verdad es que frente a esa ampliación de crédito se ha presentado una economía de 17 millones y medio, presentada en otras públicas.

Esas cifras son extraordinariamente elocuentes.

Resulta — dijo — que en Marruecos han gastado en un año 160 millones.

Y al repasar este guarismo recordó la pregunta que el Sr. Sánchez de Toca formuló en el Senado: «¿Quién gobierna en Marruecos?»

También lo preguntaba el pueblo.

Se han gastado 160 millones, y no sabemos cómo y por orden de quién. (Rumores.)

En Guerra se han gastado 400 millones, de ellos 227 en créditos. ¿Puede saberse si de esos 227 se ha gastado una sola peseta en nacionalizar la fabricación de locomotoras, que para los efectos de la guerra nacional tienen tanta importancia como los cañones?

No comprendo cómo los diputados, que se alarman por las actas van al Supremo y consideran que ello menoscaba la soberanía del Parlamento, no sienten menoscabado su fuero cuando se les oculta el primer se han gastado esos 400 millones.

Tubo un debate de la Cámara francesa sobre los defectos de la organización militar y la frase del ex ministro interperante: «Se agrava la anarquía de los servicios por el misterio de que se les rodea: sólo se ve la fachada brillante.»

Y hubo de asentir el jefe del Gobierno francés a que se nombrara una Ponencia parlamentaria fiscalizadora.

Y eso que aquel jefe (aludía a Viviani) no había pronunciado en el Parlamento palabras tan graves como las que, descurriendo la desorganización militar, pronunció el conde de Romanones semanas antes de ocupar el Poder.

Y, sin ofensa para nuestro ejército — exclamó —, conste que no se puede comparar en eficiencia al francés. (Murmullos.)

Volvió al discurso del Sr. Alba.

El ministro de Hacienda señaló tres períodos reconstituyentes, el primero de los cuales es el de austeridad en los gastos, condición precisa para poder apelar al crédito.

¿Puede proponerse las economías; algo más difícil el hacerlo.

Porque el ministro de Fomento, por ejemplo, no se prestará siquiera a la merma de los 17 millones y medio, y el de la Guerra no es de creer tampoco que acepte reducciones.

De dónde, pues, saldrá el sustraendo?

El Sr. Alba hacía hincapié en que se redujeran gastos en Marruecos. Esto ha de ser un milagro, si se ha de presentar la economía en proporción apreciable.

Pero además hace falta reformar nuestra Hacienda.

Nuestro sistema de cobranza recuerda — dijo — el sistema de Marruecos, cuando Marruecos era libre. Cuando no pagaba una tribu presentábase la mehalha del sultán y devastaba el país. (Rumores.)

Mientras ese sistema perdura, difícil es promover la confianza de la opinión.

Y no cree que el partido gobernante pueda realizar esa obra fundamental.

Y aun se habla de que es fuortortuno el problema catalán! ¡Importuna y funesta la abulia, la carencia de un ideal, la neutralidad inerte, que si en política puede aceptarse, en el orden económico resulta un absurdo!

Continuó diciendo que va llegar con temor la hora de la paz; y no sólo por la evidencia de que nuestros capitales y aun nuestros brazos serán absorbidos por el extranjero, sino porque la nueva era nos encontrará en desequilibrio, inadaptables para la fórmula del progreso moderno. En esta era que ahora se engendra vendrán las fórmulas contrarias a todo aislamiento, a todo individualismo, y propicias a los esfuerzos colectivos. Ejemplo es la gran

revolución económica de Inglaterra, con la intervención de las industrias por el Estado y la renuncia de aquel principio que parecía su dogma: la libertad mercantil.

Aquí, en cambio, los políticos se aferran al criterio de soberanías que no son un hecho en la realidad.

No se han percatado de que hay mermas de soberanía más reales y temibles que aquellas que se suponen posibles por el régimen autonómico que los nacionalistas piden.

Leyó párrafos de un artículo del señor Riu (D.) con estas conclusiones:

No tenemos red de ferrocarriles estratégicos al interior.

No tenemos, ni nos dejan, el dominio de los de vía ancha.

No tenemos, ni nos dejan, la posesión de los cables; cortados los cuales en un momento dado nos veríamos aislados del mundo entero.

No tenemos, ni nos dejarán, las minas de cobre y cinc, tan necesarias a las industrias de transformación metalúrgica, del material de guerra.

No tenemos garantizada la exportación de nuestros metales.

No se admite, ni siquiera a título de compensación, el que se coticen nuestros valores en las grandes Bolsas extranjeras.

Esta es la situación de España, y se agravará — dijo — en la lucha económica que viene después de la guerra, y para la cual ya se están movilizand las grandes potencias.

¿Cuál es la solución? No puede haberla si no se infunde al pueblo el doble ideal de independencia y de expansión comercial, y luego se coordinan todas las fuerzas económicas y sociales. Ello no puede lograrse con proyectos parlamentarios.

El problema de los transportes, por ejemplo, no se soluciona con los ferrocarriles secundarios si no se completa la política ferroviaria. Tampoco hay orientación completa en política de Marina mercante.

En cuanto a la política arancelaria, no está definida; y mal síntoma es que se haya proclamado desde el banco azul el fracaso de los representantes diplomáticos y consulares.

Hay que trazar esas orientaciones y seguir las.

Es preciso, además, organizar el crédito; pero no con la fórmula del consorcio bancario, medio insuficiente. La reforma ha de ser fundamental y comenzar por el Banco de España, de modo que conserve toda su fuerza, pero que sufra la permanente y efectiva intervención del Estado, a fin de que no se repita lo que ocurrió al comenzar la guerra y que tantos daños ha causado.

(Aludía a las trabas, regateos y negativas que puso el Banco para dar dinero a crédito al comercio.)

Hay que reconstituir asimismo el crédito agrario, sin instituciones privilegiadas.

Y para todo eso no hacen falta leyes. Sobradas hay en el Alcubilla. Eso se ha de lograr con un sistema de política que se inspire en la defensa enérgica de los intereses públicos.

Respecto a la colaboración, los regionalistas nacionalistas no pueden concederla — dijo — porque este Gobierno tiene agotado el crédito que le abrieron.

Espera — terminó — que se unan a la suya otras voces que, como él y sus amigos, protesten contra el estado de cosas y afirmen un ideal.

Con esas voces sí que colaborarán para el ideal salvador.

Intervino el ministro de FOMENTO para contestar al vizconde de Eza y al señor Ventosa.

Dijo que coincidía con el primero en muchos puntos fundamentales. Negó que sea opuesto a la repoblación forestal, e hizo resaltar la eficacia de las obras hidráulicas, como los riegos del alto Aragón y de Cataluña, donde se riegan más de 70.000 hectáreas, con una prosperidad tan creciente y tan notoria, que varios pueblos han doblado en un año su caserío, el número de su habitantes. Y la estadística — dijo — demuestra que el movimiento ferroviario (reflejo de las cosechas) ha ascendido de 8.000 toneladas a 30.000.

Tacha de injusto el pesimismo del señor Ventosa, quien — dijo — ha llegado a los linderos del agravio, hablando de política mixtificada, de política picareasca, al referirse a la compra del sulfato de cobre.

Afirmó que la Compañía de Peñarroya, lejos de haberse beneficiado, ha sido obligada por el Gobierno a limitar sus beneficios.

Siguió diciendo que el Sr. Ventosa envuelve en las mismas censuras a los conservadores por la etapa pasada, y a los liberales recién llegados al Poder, poniendo contra éstos toda su saña.

No advierte — añadió — el Sr. Ventosa cómo el país advertirá la grave contradicción: por un lado se impacientan los nacionalistas y sentencian que no se hace nada en los problemas fundamentales, y por otro cruzan sus exigencias de otro orden y amenazan con absorber toda la atención del Parlamento para el problema del catalanismo.

Hizo constar que en punto a las primas de navegación él sostuvo desde los escaños de la oposición que debían suprimirse. Y éste era el criterio del partido. Y, consecuentemente, el Gobierno lo decretó días después de entrar en el Poder.

Pretendía — continuó — citar también el Sr. Ventosa, como ejemplo, la cuestión del trigo, involucrando en la censura a la Junta de transportes.

Pues en esa materia se ha conseguido sencillamente que no se encarezca el pan y que no falten las harinas.

¿Qué queja tiene Cataluña de la Junta de transportes? Continuamente ha pro-

# EL SELLO INSTANTANEO YER

## Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA

EL SELLO YER cura Jaquecas.

EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos.

EL SELLO YER cura la Grippe.

EL SELLO YER cura Dolor de Oídos.

EL SELLO YER cura Cólicos.

EL SELLO YER cura Dolores de Muelas.

EL SELLO YER cura la Gota.

EL SELLO YER cura Dolores Nerviosos.

**De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.**

porcionado los cargamentos. Y algo más: los harineros barceloneses pidieron que se les aplicase el flete reducido a cargamentos anteriores, que importaban medio millón de pesetas, y la Junta accedió. (Muy bien. Voces en la mayoría: Y aun se quejan. Es un sistema.)

En cuanto al Gobierno actual, es — dijo — tremendamente injusto el decir que no ha hecho nada, pues en los pocos meses que lleva en el Poder ha preparado y última honda labor económica, que se somete en este ejercicio al voto de las Cortes.

Ya ha dicho y repito que en otoño estará en la Cámara el plan de obras públicas.

En ese plan se integrará el concurso de los caminos vecinales, al cual acuden 2.224 pueblos; lo que demuestra que el país no está tan divorciado del Poder cuando colabora en esta forma.

Definió nuevamente cómo ese plan es de conjunto y armónico, por lo que no se pueden hacer desintegraciones.

Y no ocurrirá ahora — afirmó muy seriamente — aquel tremendo sarcasmo de los días en que Costa pedía cien millones para el agrarismo, y Cánovas nos negaba por la situación del Tesoro... y a los dos meses estallaba la guerra de Cuba, que nos costó 3.000 millones.

Eso no acontecerá ahora — terminó — porque la Ponencia de los proyectos estudiará su máximo rendimiento y entraremos positivamente en la era reconstructiva, en la hora fecunda de laborar por el más alto de los ideales: el progreso humano.

Se suspendió el debate, quedando en el uso de la palabra para rectificar el vizconde de Eza, y se levantó la sesión.

EN EL SENADO

FINAL DE LA SESION DE AYER

El señor GARRIGA consumió el tercer turno en contra del dictamen sobre el proyecto de ley relativo a derechos del Magisterio de primera enseñanza.

Intervinieron varios senadores y el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, y se aprobó la totalidad del proyecto.

Se discutió el articulado; se retiró el artículo 1.º para redactarlo de acuerdo con una enmienda del Sr. Marín de la Bárcena.

Se desechó otra enmienda del mismo senador al artículo 2.º, se aprobó éste y el dictamen, que quedó sobre la Mesa para su votación definitiva.

Y se levantó la sesión.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Anteanoche hubo duelo de artillería bastante intenso en Bélgica, en el sector de Lombardyde. También fueron bombardeadas por los alemanes las trincheras inglesas al este de Zillebeke.

En el Artois, la artillería alemana ha demostrado actividad en el sector de La Bassée, y los ingleses han hecho volar algunas minas en las cercanías de Souchez y de Guinchy.

En la región de Verdun, a más del bombardeo cotidiano, los alemanes han realizado varios ataques, en la orilla izquierda del Mosa, contra el reduto de Avocourt y las avanzadas francesas al oeste de la cota 304, fracasando en todos ellos; y los franceses emprendieron un ataque, al otro lado del río, contra las posiciones alemanas al norte de la cota 321 y se apoderaron de algunas trincheras, en las que hicieron 30 prisioneros.

Y en la Alsacia los franceses han hecho con éxito algunas incursiones en las líneas alemanas, y han causado en éstas grandes daños mediante la explosión de varias minas.

EN LOS ALPES

El último parte de Roma comunica lo siguiente:

Entre el Adigio y Astico, acciones intensas de ambas artillerías.

En la meseta de Sette Comuni, combates encarnizados, cuyos finales han sido victoriosos en todas partes para nuestras tropas.

En el suroeste de Asiago, después de violento bombardeo de nuestras posiciones de monte de Pau a Boscon, el adversario ejecutó ayer dos ataques en dirección de monte Magnaboschi y entre monte Le Marie y Boscon. Mediante esfuerzos sangrientos y reiterados, la infantería enemiga logró alcanzar un momento la cuspide de monte La Morle, pero fué echada inmediatamente por nuestro contraataque.

En el nordeste de Asiago nuestras tropas lograron avanzar en la cabeza del valle de Frenzela, en las alturas de Flor y Castel Coberto, así como en el oeste de Marcesina.

Los resultados más considerables los

alcanzamos en el ala derecha, donde nuestros bravos alpinos tomaron por asalto las fuertes posiciones de Malga Fossetta y monte Magari, causando al enemigo grandísimas pérdidas y cogiéndole 203 prisioneros, una batería completa de seis cañones, cuatro ametralladoras y rico botín de armas y municiones.

En Caruia y en el Isonzo, acciones de artillería y actividad de los pequeños destacamentos.

El parte de Viena dice que han abortado los intentos de los italianos en el sector de los Dolomitas.

Ambos partes señalan gran actividad de las fuerzas aéreas.

LA OFENSIVA RUSA

Los últimos informes de Petrogrado registran nuevas victorias de los rusos. El centro de los ejércitos austroalemanes que operan entre el Pripet y Rumania, y que hasta ahora había resistido, comienza a ceder.

En la Volinia los rusos han rechazado los contraataques austriacos a orillas del Styr, al norte de Roshi y han ocupado Rostock. En la Galitzia han derrotado a los austriacos al norte de Buczacz y al oeste del Strypa.

En la Bukovina se lucha en las calles de Czernowitz, que están rodeando los rusos.

El número de prisioneros austriacos en los quince días que hace comenzó la ofensiva rusa asciende a más de 176.000.

Otros despachos aseguran que la caballería rusa ha llegado a seis millas de Lemberg.

Y según el Echo de Paris, los rusos han comenzado anteayer otra ofensiva en la Curlandia, frente a Dwinsk.

De confirmarse esta noticia, ello sería sin duda el preludio de la ofensiva general en todo el frente moscovita, desde el mar Báltico a la frontera rumana.

EN LOS BALKANES

Un despacho de Bucarest anuncia que los últimos destacamentos de tropas austroalemanas que se hallaban a lo largo del Danubio, entre Rutschuk y Orsova, han salido de Bulgaria la semana pasada llamadas hacia Galitzia.

Estas tropas austroalemanas han sido reemplazadas por tropas búlgaras de la tercer reserva. Cuatro batallones han desembarcado en Sistova y cinco en Rustchuk.

Solamente permanece estacionada en esta última población, puerto sobre el Danubio, una escuadrilla fluvial austriaca.

La situación en Grecia continúa siendo difícil. Desde ayer es más severo el bloqueo impuesto por los aliados.

En los Círculos políticos se cree que Skuludis presentará la dimisión para formar un nuevo Gobierno con algunos elementos venizelistas, atenuando así la tensión que existe en las relaciones de Grecia con la Cuádruple. Estos rumores carecen de confirmación.

NOTICIAS VARIAS

El coronel Repington escribe en el Times: «No debemos fijarnos solamente en el general Brussiloff. Las operaciones en el teatro oriental de la guerra van a tomar una extensión considerable, y ahora estamos al comienzo de un movimiento que será amplísimo y de larga duración. Los aliados, al fin, se han puesto en acción y pronto estará en fuego todo el occidente.»

—Ayer ha terminado la conferencia económica que han celebrado en París numerosos representantes de los países aliados.

En ella se han aprobado por unanimidad varias medidas que serán publicadas íntegramente el día 21.

El Petit Parisien dice que en la Conferencia de los aliados se ha llegado a un acuerdo, que abarca los tres extremos siguientes:

Primero. Prohibición absoluta de comerciar con las potencias enemigas y todo país que se haya coaligado con ellas.

Segundo. Restauración industrial de las regiones que han sufrido por causa de la guerra; y

Tercero. Transformación radical del régimen de Tratados de comercio.

—Se guarda extraordinaria reserva sobre todo lo relacionado con la sesión secreta que celebra la Cámara popular francesa.

Comentando estas precauciones, Le Temps dice que esta sesión es una misa rezada dicha por ceñulos oficiales.

En la semana próxima el Senado fijará la fecha en que se ha de celebrar una sesión análoga.

—De Amsterdam comunican que el crucero acorazado alemán Von der Jans, fue remolcado al puerto de Wilhelmshaven, en el que está reparando las averías que le causó el fuego inglés durante el combate de Jutlandia.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

VALENCIA.—Sigue la huelga que declararon los obreros de Talleres del ferrocarril Central de Aragón.

El director de la Compañía se obstina en no admitir al obrero injustamente despedido.

VITORIA.—A pesar de las gestiones del gobernador, la huelga de las obreras saqueras se agrava, en vez de resolverse. La intransigencia del patrono es la causa de esto.

Si las huelguistas hubieran tenido con el gobernador las groserías y las desatenciones que este patrono ha tenido estarían procesadas a estas horas. Pero como se trata de un señor rico...

Las obreras van perdiendo la paciencia. Anteayer acudieron a los alrededores de la fábrica, y se produjo un choque entre ellas y las esquirolas, éstas apoyadas por la policía. Un individuo de la policía demostró su valor y su caballerosidad abofeteando a una huelguista. Desgraciadamente quedó ileso.

Toda la población simpatiza con las obreras en huelga. Las compañeras de la fábrica titulada «El Carmelo» han hecho causa común con las huelguistas, parando los trabajos; son 40. Otras 20 obreras que trabajan en la fábrica de fundas han hecho lo mismo.

Una Comisión de huelguistas habló con el patrono causante del conflicto, quien se niega a admitirlas a todas inmediatamente.

Las obreras se hallan dispuestas a seguir resistiendo en su actitud. Hay gran excitación entre ellas.

Se han repetido los incidentes desagradables. Durante uno de ellos, el hijo del patrono tuvo la villana cobardía de pegar a una de las huelguistas. Se teme una huelga general, a pesar de los esfuerzos de la Federación, que ha publicado una hoja declinando la responsabilidad de lo que pudiera ocurrir.

Esta es exclusivamente del patrono, contra cuya intransigencia se han estrellado las gestiones del gobernador y de sus mismos amigos. Se censura al gobernador por la clase patronal, a causa de que no ha ordenado a la guardia civil que haga una sarracina. ¡Qué entrañas!

Así como es plausible la conducta del gobernador, digna de la más acre censura es la del alcalde, republicano, que está demostrando una parcialidad y una ruindad de sentimientos que tiene indignados a sus mismos correligionarios.

Veremos a ver lo que ocurre el lunes, pues la atmósfera está cargada y se esperan acontecimientos.—Herrero.

MITINES Y CONFERENCIAS

VILLENA.—La Sociedad de alparagateros ha celebrado un mitin de propaganda, en el que tomó parte el compañero García, delegado por la Federación del oficio.

El espacioso salón de actos de este Centro no podía contener más personal. Presidió Juan Rubio e hicieron uso de la palabra José Conejero, secretario; Solano, Maruenda, Díaz y García.

Este último, después de explicar el funcionamiento del organismo federativo, hizo presente el trascendental asunto que éste persigue resolver, cual es la unificación de precios, y con ello quitar a la clase enemiga un arma terrible en la competencia que se hace la clase obrera de los distintos pueblos.

Hizo presente el empeño de que se reglamente el trabajo en los penales, no permitiendo la monstruosa explotación del infeliz recluso, que hace una competencia desastrosa al obrero libre.

Tuvo palabras de aliento para las obreras, diciéndolas que no estaban solas, que al ser alta la Sección de Villena en la Federación nacional de obreros alparagateros y anexas las acompañaban 900 hermanas de explotación, que forman la Sección feminista de Elche.

Se congratuló de que la organización se haya constituido a base múltiple, pues hay que procurar retener al obrero en la organización, interesándole con beneficios inmediatos, mientras llega a adquirir plena conciencia de clase.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. El orfón cantó varios himnos de su repertorio.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Pau francés.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Portlandistas.

IMPRESA DE FORTANER, LIBERTAD, 29

# LOECHES "LA MARGARITA" AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

**MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO**  
 REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA

Bote para CIEN tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS

en droguerías, ultramarinos y restaurantes de toda España, sucursales de la Cooperativa Socialista y Farmacias de La Mutualidad Obrera.

**VENTA** en provincias, librerías de todo gusto, en caja de 100 bolsitas, al precio de 10 pesetas, y en paquete de 6 botes, al precio de 6 pesetas.

**ENVÍOS** a provincias, librerías de todo gusto, en caja de 100 bolsitas, al precio de 10 pesetas, y en paquete de 6 botes, al precio de 6 pesetas.

**PEDIDOS:** MADRID.—Pérez Martín y Compañía, Alcalá, núm. 9; teléfono 367. BARCELONA.—José Secuder, Rambla de San José; teléfono 2471.

**TALLER DE GRABADO EN METALES Y MADERA**  
 SE CONSERVEN TODAS LAS CLASES DE APARATOS

ACERO, BRONCE, MADERA

Emblemas, Alegorías, Medallas, etc.

PARA SELLAR "MARGARITA" Y "LOECHES"

Fuentes 7, MADRID  
 TELÉFONO 415

**Retratos de Jaures y Tolstói**

Admirablemente editados, se venden en la Administración de EL SOCIALISTA retratos de estos dos inmortales apóstoles de la paz, al precio de 60 céntimos. A los que pidan de diez ejemplares en adelante se les hará el descuento del 15 por 100 y se les enviarán franco de porte.

**COOPERATIVA SOCIALISTA**

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

**COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA**

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, número 1. Teléfono 5.099.  
 Cava Baja, 33.  
 Valencia, 5. Teléfono 4.793.

Pilar, 41 (Guindalera).  
 Martínez Campos, 1.  
 Libertad, 25. Teléfono 4.365.  
 Juan Pantoja, 9. Teléfono 3.631.

**GRAN CAFÉ EN LA CASA DEL PUEBLO, PIAMONTE, 2**

**PLATOS DEL DÍA**

Lunes

A las doce.—Cocido con sopa..... 0'50 pesetas.  
 A las seis.—Ragout a la francesa..... 0'50 —

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 6

Trabajadores Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6  
 Teléfono 5.166

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

**LA MUTUALIDAD OBRERA**

Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados

Oficina: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 35. Tel. 4.714

<b>PERSONAL TÉCNICO</b> 50 profesores de Medicina. 8 idem de Cirugía. 8 idem de Toxicología y Matrn. 2 idem de Partos. 3 profesoras en Partos. 5 practicantes de Cirugía.	<b>CONSULTORIOS</b> Norte.—Río González, 19, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Rás, 14, hotel. Puente de Valcasas.—Gerona, 5.	<b>FARMACIAS</b> Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). General Martínez Campos. Teléfono 5.245. Acha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 9. Teléfono 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán).
---	---	--

**CUOTA FAMILIAR, 2,25 PESETAS — INDIVIDUAL, 1,15:**

Entierros..... Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.  
 Niños: Coche estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc.—Clínica operadora en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de LA MUTUALIDAD OBRERA que los necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

**COGNAC**  
 EL MAS FINO Y EL MAS PURO

**"FARO,"**  
 DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFÉS

**ANA ABREGO**  
 PROFESORA EN PARTOS HONORARIOS MÓDICOS  
 Andrés Mellado, 22.

**COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA**

Exactitud en el peso. Calidad excelente

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.  
 Alameda San Mames, 12.—BILBAO

**M. ROCA**  
 FOTOGRAFO

Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Tetuán, 20.—MADRID

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaures, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Ebra Ribas, F. Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Oabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Oases, Merodio, Meliá, Torralva, Anguiano, Angulo, Villena, Besteiro, Añenza, Sabotit, Lucio Martínez, etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades.

**COOPERATIVA SOCIALISTA VALENCIANA**

Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.

PADILLA, 4  
 Centro de Sociedades obreras VALENCIA

**ESTUDIOS HISTÓRICOS**

Dombion.—El Primero de Mayo a través de los tiempos..... 0,05 pesetas.  
 Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 —  
 Dhan.—La revolución rusa..... 0,20 —  
 Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 —  
 Mora.—Historia del Socialismo español..... 1,50 —  
 Marx.—Revolución y Contrarrevolución... 1,50 —  
 Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea..... 4,00 —

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA

**EL CALDERERO MODERNO**  
 TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL POR H. Rodríguez Daf

PRECIO: 7 PESETAS

Ilustrado con más de 200 grabados

**FRENO DE VAGIO AUTOMÁTICO**  
 TRATADO PRACTICO DE SU FUNCIONAMIENTO, ILUSTRADO PEDID EN LIBRERIAS O A SU EDITOR

Felipe Carretero BILBAO

**COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA HIBAR**

ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD

PRECIOS SIN COMPETENCIA \* VENTA DE CARBONES SUCCESALES

Bidebarrieta Arragüeta, 3 | Calbetón, 16 Bidebarrieta, 6

**GRAN BAZAR**

— DE —

Zacarías Manada

Zapateria ::::  
 :::: Sastrería  
 Lencería ::::  
 :::: Camisería  
 Lanería ::::

TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE FRESÓN, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, GAMISAS Y ROPA BLANCA

GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCIÓN A MEDIDA

**NOVEDAD**

INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS, CON PISO DE GOMA PARA CABALLEROS

**BUEN RESULTADO**

COLCHAS, MANTELES, STORES, CORTINAJES, ARTICULOS DE VIAJE, BASTONES, PARAGUAS Y SOMBRILLAS

**ECONOMIA**

RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA

Conde de Romanones, 1.  
 Concepción Jerónima, 7.

Folleton de EL SOCIALISTA (43)

**CASTILLA EN ESCOMBROS**  
 LAS LEYES. LAS TIERRAS, EL TRIGO Y EL HAMBRE  
 POR Julio Senador Gómez

para, al mismo tiempo que su propia ruina, la del país en que vive, esquilmando las tierras hasta la extenuación y creando cada día nuevos focos de miseria, porque todo terreno cuya fertilidad se destruye de este modo es una nueva parcela que agranda cada día los desiertos nacionales.

Si lo que se arrienda es, por casualidad, un bosque, désele por muerto de antemano.

Veces hay en que se arrienda con la precisa condición de descajarle. Esto es frecuente en Andalucía.

Cuando el bosque está ya descajado, y se supone que el arrendatario ha sudado lo bastante con el azadón, se desahucia al arrendatario para arrendar de nuevo el terreno, por doble o triple renta, a cualquier otro arrendatario que no tenía gana de sudar y esperaba a que el primero concluyera de sudar para él.

Los nobles holgazanes de los siglos XVI y XVII, que poseían aquí grandes bosques, de los que no obtenían ningún producto por falta de población, trajeron la-

brigos a quienes cedían, en enfiteusis o en arriendo, una porción de suelo para ser roturada.

Hecha la roturación, y esquilmada a los diez años, se emprendía obra nueva, abandonando por inútil el suelo de la anterior, y así sucesivamente, hasta que todo el bosque desaparecía.

Desde Venta de Baños hasta Lerma y Roa existía en el siglo XVII un bosque impenetrable.

Hay, en esos 58 kilómetros quedan 59 árboles aislados en otras tantas cumbres, a los cuales se ha respetado porque sirven de mojones, llamados por el vulgo *calayas*.

Así se han ido formando poco a poco a través de las edades esas manchas de soledad, esos desiertos espantosos que se llaman las Bardenas, entre Zaragoza y la Peña de Oruel; los Monegros, entre Zaragoza y Huesca; el Castellar, entre el Ebro y la Sierra de Guara; los llanos de Urgel, entre Solsona y Mequinenza; la paramera de Molina, entre Guadalajara y Aragón; el Raso de Villalpando, en la provincia de Zamora; la estepa de Cuenca, la Moriana, de Avila, el Cerrato, de Palencia; y muchos otros que no queremos mencionar, porque la vergüenza enciende nuestro rostro y la tristeza entorpece nuestra mano.

Desde el aspecto social, el derecho a cobrar una renta significa para el rico la posesión de un garfio mediante el cual se apodera de los hombres sujetándoles por el estómago y reduciéndoles a la antigua esclavitud, aunque en forma mucho más amarga, porque el antiguo esclavo tenía un solo señor, pero el moderno tiene dos a cual más formidables: el arrendador y el prestamista.

Dejando a un lado las naturales excep-

ciones, es corriente que todo arrendatario de terrenos cultivables, puesto que carece por completo de recurso de otra especie, necesite someterse voluntariamente a la más denigrante servidumbre para no disgustar al señor de la tierra, que tiene derecho a despojarle de ella cuando le parezca bien, sin necesidad de molestarse en cohonestar el atropello.

Es el viejo feudalismo inercial en la farsa de derechos individuales que proclaman nuestras actuales democracias, engendradora de una tiranía más ignominiosa que la de cualquier sultán, porque se ejerce en nombre de una Constitución nula y de un Poder irresponsable.

Es otra huella de esa mala bestia llamada *Derecho romano*, que gruñe agazapada bajo nuestras leyes, pero que, aun desdentada y envejecida, todavía descarga de vez en cuando algún zarzapazo.

El arrendatario tiene obligación de convertirse en cosa inerte, pero dócil a los manejos de su dueño.

La menor señal de independencia; la más leve tentativa de insubordinación le trae como consecuencia el desahucio; la pérdida de lo arrendado; es decir, el destierro y el hambre; la negación del derecho a la vida; la precisión de empezar otra vez a peregrinar de puerta en puerta con la herramienta al hombro, pidiendo trabajo como el que pide una limosna, sin encontrarle nunca, porque aquí no hay trabajo para nadie, hasta que después de haber apurado todas las agonías del que no tiene pan, y todos los sobresaltos del que no tiene casa, y todos los sonrojos del que es considerado en cualquier parte como sospechoso porque no trae equije, se cae cualquier día en el agujero negro de una mina, para no vol-

ver a salir, o se toma el transatlántico para ir en busca de la muerte a manos de un bandido mejicano o de un cuadrillero brasileño.

Con semejante fuerza a su disposición, el rico propietario arrendador es, aquí y en todas partes, árbitro, señor y soberano de su país, al cual gobierna como le parece bien, sin temor a ningún género de represalias, porque las muchedumbres sobre las cuales ejerce su soberanía no son para él otra cosa que mansos tropezos, cuyos votos tiene incondicionalmente a su disposición.

Si no fuera por el miedo a la agresión de algún desesperado, lo que le hace siempre valerse de administradores, el propietario, como más pederoso que las leyes, no reconocería otros frenos que su propia dignidad y su propia delicadeza. Por fortuna, delicadeza y dignidad las tienen casi todos, aunque sea a su manera.

Los que carecen de ellas pertenecen a la excepción. El burgués de la tierra, si no es un advenedizo, tampoco suele tener la soberbia que el burgués de la industria, donde se cuentan muchos más advenedizos que en la tierra, aunque tampoco falten entre ellos personas apreciables. No hay por qué recargar las tintas del cuadro, haciendo al diablo más negro que lo que es.

En la vida ordinaria, rara vez proceden autocráticamente. Sólo se vuelven peligrosos en los asuntos que ellos llaman *políticos*, y que son, en realidad, los que afectan a su dominación.

Como personas opulentas, que han tenido la fortuna de recibir educación esmerada, se complacen, muchas veces, en ser afables y serviciales. Quizá no nieguen al arrendatario pobre una rebaja por

pérdida del fruto; quizá se avengan a perdonar algún atraso a los más menesterosos; pero desgraciado de aquel que, en un momento, se atreva a rechazar la papeleta electoral que a su tiempo le entrega el agente del señor o se permita el lujo de votar al candidato enemigo. Para ese hombre no hay piedad; a ese hombre se le niega hasta el agua y el fuego; a ese hombre se le aplasta.

El señor, cuando no es un cacique, se conchava con otro que lo es.

De esta manera, entre 10 ó 12 arrendadores reúnen todos los votos de un distrito, y entre 200 ó 300 personas los de toda la nación.

Parodiando a Roberto Walpole, pueden asegurar que conocen lo que vale cada español, porque no hay ninguno cuyo voto no hayan comprado alguna vez, a tuertas o a derechas.

Luego se nombran a sí mismos, o nombran a sus asalariados, diputados y senadores perpetuos, y se proclaman *representantes del país*, y van a las Cortes, y hacen las leyes que condenan a presidio a quien les roba un haz de leña.

También hacen Gobiernos.

Cuando no quieren ser ministros ellos mismos, porque eso trae responsabilidades y molestias, hacen que lo sea otro cualquiera de sus súbditos, el cual les estará siempre obediente, porque si no se juega los garbanzos.

Este es el misterio que hay en el encumbramiento de tantos hombres ineptos y vulgares como han pasado y siguen pasando por el banco azul del Congreso, que, a veces, parece doblegar bajo el peso de sus concupiscencias; porque esos arrivistas, elevados por voluntad ajena desde la oscuridad del anónimo a las más